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La încheierea sesiunei sinodale.
Luni séra la órele 8 s’a închis 

sesiunea din anul acesta a sinodului 
nostru archidiecesan.

Timp de 9 (J.ile s’a lucrat cu în
cordată activitate, şi putem constata cu 
deosebită îndestulire sufletéscá, că afa
cerile nóstre bisericesci au mers normal.

Deja cuvântarea de deschidere, ca 
tóté cuvântările venerabilului cap al 
bisericei nóstre la asemenea festive oca- 
siuni, se ridică la un nivou înalt, şi 
accentuâză concordia dintre noi, ca 
unul dintre cele mai eficace mijlóce de 
a puté lucra cu bogate resultate pentru 
binele bisericei.

înţelegerea dintre noi, iubirea şi 
stima reciprocă ne va da acea putere, 
cu care înarmaţi vom puté da piept 
cu tóté neajunsurile din afară, — şi în 
timpul din urmă neajunsurile din afară 
sunt tot mai multe.

Sinodul din anul acesta mai in
tensiv s’a ocupat de sórtea preoţimei 
şi a protopresbiterilor, deóre-ce prin 
introducerea legilor nóué bisericesci, 
mai ales celor din urmă, li s’au luat 
aprópe tóté venitele sigure.

îmbunătăţirea sorţei preoţimei se 
impune ca supremă necesitate, deóre-ce 
ajutoriul dela stat, cu speciala meni- 
ţiune de a fi o despăgubire pentru ve
nitele scurtate cu introducerea legilor 
bisericesci, tot mai mult deviézá dela 
destinaţiunea sa, dela scopul seu.

Contemplat de cătră congresul no
stru naţional-bisericesc ca un fel de 
recompensă pentru cele perdute, aju
toriul dela stat a fost în principiu ac
ceptat în credinţa, că se va pune la 
disposiţia bisericei, ca ea să-l împartă, 
în deplină cunoscinţă a necesităţilor, 
şi ca drept răsplată a meritelor pe te
renul bisericesc.

In ceşti 2 ani din urmă s’au făcut 
triste experimente în privinţa modului 
de a se distribui ajutoriul dela stat.

Potestatea statului e condusă de 
alte vederi şi e inspirată de alte ten- 
denţe.

în practică ajutoriul dela stat pare 
a avé meniţiunea de a remunera ser
vicii de natură politică, de a angaja 
la lucrări şi porniri cu totul străine 
de biserică, şi în unele chiar contrare 
aşezămintelor ei.

In situăţiunea acésta biserica a 
trebuit să caute mijlóce a asigura sub- 
sistenţa elerului, şi acésta o a aflat în 
alipirea credincioşilor cătră biserică.

Precum fac tóté bisericile sărace, 
cari n’au dotaţiune dela stat, din tim
purile mai vechi, asemenea vom face 
şi noi: vom apela la dărnicia poporu
lui nostru.

Sinodul din anul acesta a luat 
conclusul de a se pune în lucrare în- 
cassarea sidoxiei cu 1 coróna dela o 
familie.

Au fost cumpănite şi temerile ace
lora, cari între criticele împrejurări 
actuale exprimau o răcâlă a poporu
lui, şi dóra o înstrăinare parţială, mai 
ales dacă vor urma şi încercări de a-1 
abate dela credinţa strămoşâscă.

Temerile aceste n’au îndreptăţire, 
şi ele n’au aflat răsunet în inimile de
putaţilor noştri sinodali. Din trecutul 
bisericei nóstre seim, că mai tari am 
fost în credinţă atunci, când mai crân
cene au fost atacurile contra bisericei 
nóstre, când. am fost mai persecutaţi 
pentru alipirea nóstrá cătră sânta maica 
nóstrá biserică strămoşâscă.

A fost lucru firesc ca în cercul 
acesta de idei să reflectăm şi la nfij- 
lócele, cari ţin legat poporul de bise
rică şi de instituţiunile ei. Sinodul din 
anul acesta a accentuat cu mult aplomb 
cestiunea cu catechisarea tineretului 
nostru dela şcălele străine, şi în le
gătură cu acésta, puterea care o are 
în biserică amvonul, care de mult nu 
mai răsună de glasul preotului în ase
mene intensitate, după cum ar trebui 
să răsune, mai ales în aceste (hle de 
grea cercare.

Cestiunile aceste au preponderat, 
în celelalte rapórtele consistoriale au 
presentat lucrurile în stare normală şi 
în continuă tendenţă spre progres.

Reconstituirea consistoriului ar
chidiecesan pe noul period de trei ani,

a concentrat în sinul consistoriului tot 
ce avem mai bun în archidiecesa nóstiű, 
şi astfel sesiunea din anul acesta a 
pus o pâtră la fundamentul bisericei 
nóstre.

Revista externă.
Resbelul greco-turcesc e pe sfîr- 

şite. Grecii n’au capitulat încă, dar 
mereu se retrag dinaintea trupelor tur- 
cesci.

De present se află la Domokos.
„Agenţia Havas“ confirmă scirea, 

că guvernul grecesc a cerut interven- 
ţiunea puterilor pentru mijlocirea păcii, 
şi puterile au primit acésta. Pórta nu 
e contra acestei intreveniri, dar’ la a- 
cordarea vre-unui armistiţiu nu se va 
învoi. Acésta ar fi un motiv, ca ostilită
ţile să se prelungéscá şi să se íntórcá 
eventual în defavorul Turcilor. Con- 
diţiunile de pace stabilite de Pórta, după- 
cum se vorbesce, ar fi:

1. Trei milióne funţi desdaunare 
de resbel.

2. îndreptare de graniţă în fa
vorul Turciei la Preveza, Mezova, Kra- 
nia, Damazi Meluna şi Analipsis.

3. Nimicirea contractului special 
încheiat între Grecia şi Turcia în fa
vorul sudiţilor greci locuitori în impe
riul turcesc.

4. Predarea tuturor năilor gre- 
cesci de resbel în favorul Turciei.

5. Restrîngerea autonomiei Cretei 
promise de Pórta.

Precum se vede condiţiunile nu 
sunt de natură de a le puté accepta 
Grecii, fără ca să nu se ruineze mate- 
rialicesce şi chiar moralicesce fórte sim
ţitor şi pe un timp fórte îndelungat.

A ceda din teritoriul ţerii, şi încă 
o parte importantă din punct de ve
dere strategic, şi a-şi preda tóté năile 
de resbel, nu sunt condiţiuni de a nu 
despera asupra viitorului ţerii chiar şi 
în timpul cel mai îndepărtat.

Cât privesce mersul operaţiunilor 
de pe câmpul de resbel, turcii au ocu
pat Farsala, Velestinos şi Volo, ér 
Grecii s’au retras pănă la Domokos,

unde se vorbesce, că se va da lupta 
decisivă.

Colonelul Vassos a părăsit Creta 
şi a sosit la Athena. Guvernul gre
cesc a promis puterilor europene re
chemarea succesivă a tuturor trupelor 
grecesci din insula Creta, dacă vor in- 
treveni la Turcia pentru încheierea 
unei păci onorifice cu acésta.

Precum se vede resbelul e ca ter
minat. Dar’ cum ? Cu strivirea Gre
ciei, creştine, şi înrudite cu cele mai 
puternice state europene, tóté creştine, 
din partea unui stat păgân, care atât 
de mult a lucrat pentru nimicirea ori
cărei culturi umane şi creştine tocmai 
pe teritoriul celor mai multe din ace
stea state.

Se vede, că în politică, înţeleg 
politică anticreştină, nu există legături 
familiare, nu există creştinism, ba nu 
există nici chiar umanism.

Şi acésta se întâmplă în secolul 
al XIX-lea, în secolul supranumit al 
luminilor.

Sinodul archidiecesan.
Şedinţa VII.

Sâmbătă, la 26 Aprile 1897 st. v.

Preşedinte I. P. S. D. Archiep. 
şi Metr. Miron Romanul.

Notariu: Dr. loan Ş e n c h e a.
Se cetesce protocolul şedinţei an- 

terióre şi se autentică.
După-ce Excelenţia Sa presentâză 

unele cereri, cari se dau comisiunei 
petiţionare spre referadă, urmând la 
ordinea Zilei interpelări şi propuneri, 
deputatul Dr. Ios. Blaga adresâză Ex- 
celenţiei Sale, înaltului presidiu urmă- 
mátórea interpelaţie:

1. Are Excelenţia Vóstrá cuno
scinţă, cumcă protopresbiterul Murăş- 
Oşorheiului tractând în Nrii 90 şi 91 
ai „Gazetei Transilvaniei“ chestiunea 
trecerii în massă a credincioşilor bise
ricei nóstre din comuna Şieu la cato
licism şi reíntórcerea lor, sub titlul 
„Nemaipomenit“ Zice: „Aşa se vede, 
că acest succes nu avea să fie de du
rată şi causa însăşi are să devină nu

FOITA.

Documente pentru limbă şi istorie.
(Urmare.)

împrumutul se va replăti pe rând din intere
sele obligaţiunilor zălogite şi din arunc pe parochieni, 
cari adi sunt numai 120 de familii, mai mult ómeni 
săraci.

Când s’a dat la 1896 coperişul cel vechili jos, 
în globul de sus al turnului de sub cruce am aflat 
în un toc de tinichea doue scrisori cu litere cirile 
scrise de protopopul de atunci George Petraşcu şi 
aşeZăte în globul de sub crucea turnului la anul 
1791. Acele hârtii le punem acuma înapoi în turn 
tot în locul unde s’au aflat şi pe lângă ele mai pu
nem şi din partea nóstrá tot în tocul cel vechiu de 
tinichea acéstá descriere a nóstrá, ca să se scie fasele 
prin care a trecut sfânta nóstrá biserică şi mult cer
cată nóstrá parochie.

La anul 1783, când s’a clădit acésta sfântă bi
serică, erau 251 familii (pater familias) române greco- 
ortodoxe, cei mai mulţi neguţători cu stare, căci pe 
atunci negoţul era în mânile greco-ortodoxilor, (ne
guţători numiţi şi greci).

Protopop, când s’a clădit biserica la anul 1783, 
a fost Bucur Stefan şi paroch era George Petraşcu. 
Curatori au fost neguţătorii Ignaţiu Arpaşi, Pană 
Nyerges, George Korodi senior, Nicolae Fătoiu şi 
George Arpaşi.

Protopopul Bucur a funcţionat ca atare până la 
1790, urmând după el ca protopop dela 1790— 1800 
George Petraşcu.

Ca protopopi au funcţionat apoi Vasile Harom- 
potor, dela 1800 — 1804; după aceea: Vasile Kis, 
supranumit şi Cziczken, dela anul 1804— 1819 ; — 
Simion Ginariu, dela 1819 —1840; — George Gi- 
mariu, dela 1841—1846 şi dela 1846 până la 1884 
Petru Popescu, carele s’a retras în pensiune. La 
1884 s’a denumit de administrator protopresbiteral 
şi parochial Iuliu Dan, născut din Zernesci, carele 
la 1886 a fost ales definitiv şi este şi aZi ca proto- 
presbiter şi paroch.

Ca parochi locali au funcţionat George Petraşcu, 
dela 1783—1790; Vas. Ilarompotor, delal792— 1800; 
Toma Banciu, dela 1806—1811; Simion Ginaru, dela 
1818—1819; George Ginaru, dela 1826—1841 ; Pe
tru Popescu, dela 1846—1847; Vasile Leicu, dela 
1855—1870. Dela 1870 íncóce respectivul protopres- 
biter îndeplinesce şi funcţiunea de paroch, deóre-ce 
numărul parochienilor a tot scăZut şi de atunci în- 

1 cóce cu timpurile devenite pentru noi tot mai aspre,

parochienii noştri au tot sărăcit şi aşa nu mai pot 
ţinâ şi paroch deosebit, ce de altfel nici nu e de lipsă.

Locul unde s’a clădit biserica s’a cumpărat la 
anul 1782 dela neguţătoriul român Pană Borşoş cu 
300 fl. ung., ără conducerea clădirei bisericei o a 
îndeplinit maestrul păler din Făgăraş Iohann Müller 
pentru suma de 400 fl. ung.

Locul şi casa de şcdlă s’a cumpărat dela nepoţii 
lui Pană Nyergeş, anume Constantin şi loan Toma, 
cu suma de 900 fl. la anul 1800 şi 1808.

Daruri binevoitóre mai însemnate s’au făcut 
bisericei şi şcdlei nóstre din partea următorilor şi 
anume:

Clopotele s’au făcut la anul 1791 cu suma de 
1474 fl. 32 cr. ung. spre a cărora acoperire au dă
ruit neguţătorii:

1. George Korodi 100 fl.
2. Vasilache Şelariu 100 fl.
3. George Fogarasi 100 fl.
Au dăruit şi alţii sume mai mici. Colecta se află 

în archivă.
4 La anul 1 813 loan Visea a dăruit 200 fl. 

pentru spesele zugrăvirei bisericei.
5. La anul 1825 loan Moldovan a testat 500 

floreni.
(Va urma.)
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numai celebră, şi ruşin0să, ci pentru-că 
muşamalisarea astorfel de cause a de
venit acum de ani de regulă în
centru, caracterisând şi ea destrăbăla
rea nemaipomenită şi halul în care 
am ajuns“. Vorbind apoi despre de
lapidarea averii bisericesci din acea 
comună, spune, că dînsul a propus 
mijlóce de sanare, dar’ <jice el: „în 
locul lor s’a pus şi aci, ca în multe 
alte caşuri de importanţă mai mare 
séu mai mică, o muşamalisare dintre 
cele mai miserabile“ ; ér’ unde afirmă, 
că s’a făcut hoţie cu banii bisericii 
prin un contract, (jice : „şi câştigă con
tractul aprobarea, signând, ca prin mi
nune biroul si venerabila firmă a con-î
sistoriului, minunatul advocat, Dr. Ni
col au Olariu“.

2. Este adevărat Excelenţia Vóstrá, 
ceea-ce afirmă protopresbiterul Nicolau 
Mâneguţiu sub propria sa subscriere?

3. E compatibil acesta, fie chiar 
şi neadevărată causa, dar’ susţinută de 
un protopop, organul Venerab. Con- 
sistoriu, — în modul arătat — e com
patibil cu vacja şi demnitatea consisto- 
riului archidiecesan, al cărui preşedinte 
şi cap sunteţi Excelenţia V<5stră înalt 
Prea Sânţitul nostru archiepiscop şi 
Metropolit ?

4. E compatibil acésta cu basa 
disciplinei şi a moralei in biserica n<5- 
stră ?

5. Nu credeţi Escelenţia V<5stră, 
că starea nemulţămitbre din internul 
bisericei nóstre, accentuată de Esce
lenţia Vóstrá în cuvântul de desclii- 
dene, stă în strînsă legătură cu mo
mente de acestea ?

Escelenţia Sa răspunde numai de
cât, că are cunoscinţă despre articolul 
amintit în interpelaţie, nu-1 cunósce 
însă în intregitatea lui. Cu privire la 
întrebările speciale nu póte face nici 
o declaraţiune, deóre ce pănă acuma 
încă nu s’a ocupat cu afacerea acésta; 
declără însă, că cele amintite în arti
colul citat sunt lucruri, cari nu se pot 
suferi în biserica nóstrá şi prin urmare 
va căuta a lua măsurile necesare pen
tru .urmarea adevărului.

Interpelantele se declară mulţâ- 
init, ér sinodul ia spre sciinţă răs
punsul.

Unnézá raportul comisiunei finan
ciare. Referentul Dr. loan Mihu, cu 
privire la restuirea anticipaţiunilor date 
din fondul general administrativ unor 
asesori consistoriali, profesori semina- 
riali şi secretariului consistorial, — pro
pune, ér sinodul conclude:

Raportul consistorial se i-a spre 
sciinţă, şi absolutoriul, ţinut în suspens 
prin conclusul sinodal Nr. 55 ex 1896, 
se votézá. Ér în cât pentru viitoriu se 
îndrumă consistoriul a face la timp 
asemnările şi sistările de salar, ce sunt 
de lipsă în urma schimbărilor obve- 
nite în statul celor salari saţi, şi astfel 
împedecă aceea anomalie, ca unul 
dintre cei salarisaţi trecut la altă func
ţie şe ridice şi mai departe salariul, 
ce l’a avut în funcţiunea sa vechie. 
Asemenea se îndatoresce consistoriul a 
notifica la cassa archidiecesană vacan
ţele obvenite la posturile salarisate dela 
stat, pentru a puté ţină în evidenţă 
intercalările, ce compet fondului senii- 
narial, şi care evidenţă astăzi lipsesce 
dela cassă.

Cu privire la raportul consistorial 
despre activitatea comisiunei adminis 
trative a tipografiei arcliidiecesane, acel 
referent propune: Raportul se ia spre 
scire cu observarea, ca locul devenit 
vacant prin abtjicerea fostului revisor 
al raţiociniilor Tipografiei, în confor
mitate cu disposiţiunile testamentare, să 
se ímplinéscá la timpul său.

Deputatul Dr. 11 a r i  on P u s 
ca r i u combate partea ultimă din pro
punerea comisiunei referitóre la între
girea postului de revisor şi propune 
ca acésta să rămână afară. Punendu-se 
la vot propunerea deputatului Dr. 
Puşcariu, cade, şi se primesce ca con
clus cea a comisiunei.

Urmâză referada asupra Norma
tivului pentru conducerea Tipografiei şi

Librăriei arcliidiecesane, elaborat de 
eomisiunea administrativă şi practicat 
în mod provisor, precum şi despre 
măsurile luate întru încassarea preten- 
siunilor restante.

Sinodul cu aprobare ia act despre 
Normativ, rămânând ca la timpul său 
sé-1 substérná spre aprobare definitivă; 
de asemenea apróbá şi măsurile luate 
întru incassarea pretensiunilor.

In legătură cu acésta deputatul 
Dr. D. P. Barcian face urmátórea pro
punere : Consistoriul archidiecesan să 
ia disposiţiile necesare, ca să creeze 
cu vreme succrescenţa trebuinciósá 
pentru ocuparea eventuală a postului 
de director şi factor al librăriei şi ti
pografiei arcliidiecesane, prin bărbaţi 
specialişti, atât în ale Librăriei, cât şi 
în ale Tipografiei, ca astfel să se asi
gure progresul şi mărâscă rentabilitatea 
acestor instituţiuni.

Sinodul primesce propunerea fă
cută.

Referentul comisiunei financiare 
referézá raportul comisiunei adminis
trative, în care se indică în mai multe 
puncte măsurile ce crede a lua pentru 
a ridica rentabilitatea tipografiei şi li
brăriei arcliidiecesane. Sinodul apróbá 
raportul cetit. Deputatul Dr. D. P. 
Barcian excepţionâză punctele 2 şi 6 
din raportul comisiunei administrative 
în cari se spune, că tipografia nu va 
mai tipări cărţi pe credit şi că numai 
acelea cărţi vor primi aprobarea con- 
sistoriului pentru a fi întrebuinţate ca 
manuale în scólele nóstre, cari se vor 
tipări în tipografia nóstrá archidiece
sană, séu vor fi proprietatea ei. Prin 
asta se pune o stavilă desvoltării lite- 
raturei didactice. Propune deci apro
barea acestui raport, cu excepţiunea 
punctelor 3 şi 6, cari să se redee co
misiunei administrative pentru a face 
îndreptări într’acolo, ca să se salveze 
şi interesele autorilor.

Sinodul primesce propunerea de
putatului Dr. D. P. Barcian.

Şedinţa se ridică la óra 1 şi ju
mătate d. a., anunţându-se proxima şe
dinţă pe órele 4 d. a.

Şedinţa a Vlll-a.
Sâmbătă în 26 Aprilie st. v. In órele 4 d. a.

Şedinţa se deschide prin presidiul 
ordinariu I. P. S. D. Archiep. şi Metr. 
Miron Romanul, notariu : Dr. Elia 
C r i stea.

Exelenţia Sa în considerarea fap
tului, că pe sfîrşitul sesiunei numărul 
deputaţilor scade, face propunerea, ér 
sinodul decide, ca în şedinţa proximă 
să se facă alegerea consistoriului şi a 
unui profesor seminarial.

Comisiunea financiară prin referen
tul său Dr. loan Mihu raportézá asupra 
actului consistorial, prin care se pro- 
movézá la sinod opinia fiscalului con
sistorial şi justificarea comisiunei ad
ministrative în afacerea defraudării de 
658 fi. 10 cr. prin fostul director Ste
fan Dimitriu. Comisiunea propune:

Să se însărcineze consistoriul ar
chidiecesan a introduce cercetare în 
contra organului de controlă instituit 
prin testamentul fundatorului, pentru 
a constata: dacă acest organ şi-a înde
plinit exact datorinţele sale în caşul 
concret, şi dacă defraudarea a putut 
fi comisă, cu tóté că controla recerută 
nu a lipsit, şi a decide în conformi
tate cu resultatul ce se va obţinea asu
pra eventualei restituiri a sumei, cu 
care a fost păgubit fondul tipografiei. 
Despre resultat să raporteze.

Asupra acestui punct mai mulţi 
deputaţi iau cuvântul, judecând fie
care din al său punct de vedere afa
cerea acésta şi indicând modul de pro- 
cedere in causă. Astfel se nasc mai 
multe propuneri:

Deputatul Part. C o s m a :  Pentru 
caşul, când sinodul ar primi propune
rea comisiunei de a se introduce cer
cetare, atunci cercetarea propusă să se 
execute prin un esinis al sinodului ar
chidiecesan, carele va avea să refereze 
acestuia despre resultatul obţinut.

Deputatul Petru P i p o ş : A vând 
în vedere mai mult partea morală, de
cât materială, propune ca pe lângă 
cercetarea contra delegatului comisiu
nei tipografiei, să se pornâscă cercetare 
criminală la tribunal contra defrau- 
dantului.

Dep. Ios. P u ş c a r i u :  Conside
rând, că vinovatul nu s’a urmărit in- 
dată după descoperirea daunei, şi că 
acum afacerea întingă este învechită, 
propune, să se sisteze ori-ce ulteriórá 
cercetare.

Punéndu-se tóté trei propunerile 
la vot, sinodul primesce ca conclus 
propunerea comisiunei financiare, ră
mânând a deputaţilor Pipoş şi Puşca
riu în minoritate.

Urmézá raportul consistorial c u 
privire la edarea „Telegrafului Ro
mân“ şi a „Fóiei pedagogice“ con 
form conclusului sinodal 95 din 1896 
cu observarea, că consistoriul a susţi
nut şi mai departe preţul de 8 fi. la 
an, căci altcum nu se puteau redacta 
ambele foi fără de un deficit însămnat.

E de notat, că în contra acestui 
decis al consistoriului Excelenţia Sa a 
înaintat vot separat, de asemenea şi 
asesorul P. Lucuţa.

Comisiunea propune: Raportul se 
ia cu aprobare spre scire, însărcinân- 
du-se consistoriul a lua tóté măsurile 
de lipsă pentru plătirea regulată a 
preţului de abonament.

Dep. l o a n  cav.  de P u ş c a r i u  
apróbá decisiunea consistorială şi laudă 
ţinuta şi redactarea „Tel. Român“. 
Dacă totuşi nu e în destul cetit, causa 
e, că s’a format deja o preocupaţiune 
faţă de acésta fóie şi apoi, că spiritul 
timpului pretinde edarea ei dilnică. 
Acésta a fost şi intenţiunea întemeie- 
toriului „Telegrafului Român“, care 
pănă a trăit a dispus ca „Telegraful 
Român“ să apară paralel cu „Gazeta 
Transilvaniei“. Propune edarea lui 
cotidiană.

Punându-se la vot propunerea din 
urmă rămâne în minoritate şi astfel se 
primesce propunerea comisiunei.

Acelaşi referent raportézá asupra 
raţiociniilor tipografiei şi librăriei de 
pe anii 1893, 1894, 1895 şi 1896 pe 
cari aflându-leîn ordine şirevidate de 
comisiunea administrativă şi de consi- 
storiu, propune aprobarea lor şi votarea 
absolutoriul cerut.

Sinodul primesce.
Urmézá referada comisiunei orga- 

nisátóre asupra propunerii făcute de 
deputatul P. Cosma,  cu privire la 
edificarea unei catedrale archiepiscopesci 
în centru. Referentul Dr. loan Mihu 
propune, ér sinodul decide:

Biserica catedrală să se edifice în 
timpul posibil cel mai scurt. In acest 
scop se însărcinâză consistoriul a veni 
la sesiunea viitóre cu o propunere mo
tivată în ceea-ce privesce locul, pe 
care ar fi a să edifica biserica cate
drală.

Dep. Leontin S i m o n e s c u  refe- 
rézá asupra „Proiectului de Regulament 
pentru administrarea afacerilor epitro- 
pesci din metropolie“ pe care justifi- 
cându-1 într’o referadă lungă şi bine 
motivată, propune:

Sinodul archidiecesan apreţiând ne
cesitatea şi folosul administrării uni
forme a afacerilor epitropesci pentru 
íntréga metropolie, în deplin acord cu 
principiile generale cuprinse în proiectul 
de regulament, compus de censistoriul 
metropolitan, dă expresiune dorinţei 
sale, ca afacerea acésta de mare impor
tanţă e iniţiată la anul 1881, să ajungă 
cât mai curând a fi definitiv regulată 
pe basa disposiţiunilor speciale din pro
iectul consistoriului metropolitan.

Sinodul apróbá cu aclamaţiune.
Acelaşi referent raportézá asupra 

propunerii deputatului Dr. D. P. Bar
cian, cu privire la contragerea în pro
tocolul sinodal a concluselor sinodali, 
asupra esibitelor de natură identică, şi 
propune, ér sinodul conclude:

Propunerea nu póte fi obiect de 
conclus în plenul sinodului, după-ce 
redactarea protocólelor şedinţelor sino

dale aparţine notariatului, ér sinodul 
se ingerézá la redactare prin verifi
carea protocólelor.

Propunerea deputatului Tit Vesp. 
Ghiaja, referitóre la modificarea Statu
tului de pensiuni a preoţilor din ar- 
chidiecesă, la propunerea comisiunei or- 
ganisátóre se transpune ca material 
consistoriului, şi a veni cu un rapoic 
în acésta materie la sesiunea proximă 
sinodală.

Cu aceste şedinţa se încheie la 
ói-ele 7 séra, anunciându-se şedinţa pro
ximă pe mâne, Duminecă, la 10 óre, 
după terminarea serviciului divin.

Şedinţa a IX-a.
Duminecă, la 27 Aprile 1897.

Şedinţa se deschide după termi
narea serviciului divin. Preşedinte I. 
P. S. D. Archiep. şi Metr. Miron R o- 
ma nu l ,  notariu: Sergiu Medean.

După-ce se cetesce protocolul şe
dinţei a VII-a şi se autentică, presidiul 
presentézá esibitele, patru rugări: a 
preotului din Mureş-S.-Georgiu loan 
Runcan et cons., tóté în contra pro- 
topresbiterului Nicolau Mâneguţiu. Se 
dau comisiunei petiţionare.

Excelenţia Sa presidiul spune, că 
a dat concediu, începând cu <jiua de 
a<ji, deputaţilor: Virgil Oniţ, Dr. Ios. 
Popescu şi Dr. Ios. Blaga.

La ordinea dilei e : alegerea con- 
sistorului şi a anui profesor semi - 
narial.

La postul de profesor seminarial 
în secţiunea teologică au concurat trei 
inşi: Dr. loan S t r o i a, Dr. Petru I o- 
n e s c u, profesor în Caransebeş şi Au
rel P i p o ş ,  profesor în Ostrov, Ro
mânia.

Comisiunea bisericéscá, prin refe
rentul său Dr. loan T u r c u ,  reco
mandă sinodului cu deosebire pe Dr. 
Stroia, care singurul satisface prescri
selor din regulamentul seminarial pct.
5, având şi examenul de cualificaţie 
profesoral.

Sinodul ia aceste spre scinţă, ră
mânând, ca votarea asupra acestui 
punct să se facă după alegerea con- 
sistorului.

Şedinţa se ridică pe câteva mi
nute pentru a face combinările nece
sare .

După redeschidere se pune la or
dinea (jilei alegerea unui asesor ono
rariu în senatul bisericesc, în locul de
cedatului protopresbiter-director semi
narial: loan H an  ni a.

Au votat 47 deputaţi, 11 au 
lipsit, ér unul (Vict. Tordoşian) s’a 
abţinut dela vot în tot decursul vo
tării.

Resultatul: Dr. R e m u s  Roşea ,  
actualul director seminarial a întrunit 
totalitatea voturilor, în urma căreia 
Excelenţia Sa presidiul îl declară de 
ales şi întărit în funcţiunea sa. Ur
mézá alegerea senatului şcolar. Vo- 
tézá 47 deputaţi. După-ce se face scru- 
tiniul se declară de aleşi, ca întrunind 
majoritatea voturilor, următorii: 1. Vă- 
silie Damian 37; 2. Vasile Voina 38;
3. loan Popovici 31 ; 4. Dr. D. P. 
Barcian 44 ; 5. Dr. Elie Cristea 45,
6. Dr. Li viu Leményi 47, 7. Dr. loan 
Mihu 35; 8. Virgil Oniţiu 47; şi 9. 
Leontin Simonescu 47.

Excelenţia Sa presidiul declară se
natul şcolar s’a ales.»

Se face alegerea senatului epitro
pesci. Votézá 47 deputaţi. După scru- 
tinarea voturilor majoritatea au întru
nit-o următorii: 1. loan Droc 46; 2. 
Nicolau Ivan 39 ; 3. Galacteon Şagău 
39, 4. Pantaleon Lucuţa 47 ; 5. loan 
de Preda 44; 6. Petru Pipoş, 38; 7. 
George Dima 24; 8. Stefan Stroia 34 
şi 9. I)r. Nicolae Vecerdea 35.

Se declară prin presidiu de aleşi.
Urmézá alegerea unui referent şco

lar. La votare au incurs 40 sedule dintre 
cari Dr. Liviu Leményi întrunesce 37, 
Dr. I. Stroia 1, Virgil Oniţ 1 şi 1 
bilă albă. Se declară de ales Dr. Liviu 
Lémenyi.

Se purcede la votare pentru postul 
de profesor seminarial. Votézá 40 de
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putaţi. Resultatul: Dr. loan Stroia 
întrunesce 36 voturi, deci se declară 
prin presidiu de ales şi întărit în func
ţiunea sa.

Cu aceste şedinţa se încheie la 1 
óra d. a., ér proxima se fixézfi pe Luni 
la 10 óre a. iu.

N o u  t a ţ i .
Călătoria presidentului Franţei, 

Faure la Rusia, proiectată pe véra acésta, 
după o telegramă din Berlin, va remânea. 
Pricina e necunoscută. Şcirea acésta' e vred
nică de atenţie, căci împăratul Francisc Iosif 
numai (j'lele acestea s’a re’ntors dela Peters
burg, ér împăratul german are da gând sé
íntórca visita ţarului la vérá.

*
*  *

Căsătoria civilă — căsătorie de 
probă. Un econom văduv din Solnoc, ca
rele încheiase anul trecut căsătorie civilă cu 
o femee, s’a presentat în anul acesta şi îna
intea preotului pentru de a se căsători şi 
după legea bisericéscá. La întrebarea preo
tului : pentru-ce nu s’a presentat atunci ime
diat pentru acest scop, a răspuns, că a voit 
să se convingă mai ântâiu în sine despre 
căsătoria civilă, dar’ vede, că aceea nu plă- 
tesce nimic.

*
*  *

Atentat în contra unui medic. In
casa de alienaţi din Petropole, un alienat a 
comis un atentat în contra medicului Tsetsott. 
Un student universitar, ce era deţinut acolo 
din pricina bóléi sale psichice, s’a năpustit 
pe dindărăt asupra medicului, când acesta 
voia să între în odaia unui bolnav. Rabiatul 
a tăiat cu un cuţit rane adânci asupra 
medicului, care acum se luptă între viâţă 
şi mórte. Studentul era năcăjit pe medic, 
pentru-că acesta nu l’a concediat acasă pe
sărbători, din pricina bóléi.

*❖  *
O piesă teatrală de catastrofa. Una

dintre cele mai încântătóre creaţiuni a mo
dernei drame franceze,Lumea p l i c t i  cósá 
a lui Pailleron s’a declarat de piesă împreu
nată cu primejdie. In séra, când piesa acé
sta pentru prima dată s’a jucat în Stadtthea- 
terul din Viena, a ars Burgtheaterul. Er 
Stadtthearul a ars în ciiua, când în Burgthea- 
ter s’a jucat Lumea pricticósa. In diua ulti
mei catastrofe dela Paris, în Theatre Fran
cais a fost se se esecute tot piesa din che
stiune.

** *
Trei buţi cu dinamită au fost con- 

fişcate ţjilele trecute la Brăila. Buţile au fost 
adresate pe numele unui agent de acolo, no
tat fiind pe ele, că conţin feştile de lampă. 
Oficialul de vamă a descoperit treaba, şi acum 
buţile stau sub pază strictă.

** *
Adunări generale. La 20 Maiu a. 

e. st. n., la órele 4 p. m. se va ţină adu
narea generală a filialei din Sibiiu a socie
tăţii de binefacere ,,Crucea albă“ în sala cea 
mică a comitatului, ér la 5 óre se va ţin0 
tot acolo adunarea generală a Societăţii hy- 
gienice din comitatul Sibiiului. Ambele adu
nări sunt convocate din partea presidentului 
lor, dl comite-suprem Thalmann din Sibiiu. 
Ordinea de di la ambele: revidierea raţioci- 
niilor şi a rapórtelor pro 1896, statorirea pre
liminariului pro 1898 şi eventuale propuneri.

* *
Vagoné clasa III. pe trenul acce

lerat. Foile magiare sunt informate, că gu
vernul magiar se ocupă cu ideia de a intro
duce şi la trenurile accelerate din Ungaria 
vagóne cu cupee de cl. III., şi acésta după 
modelul Austriei, unde deja dela începutul 
lui Maiu există cl. III. pe trenurile accelerate. 
Dar şi acest favor se va da, cel puţin deo
camdată, numai celor cari călătoresc pe zo 
nele VII—XIV, de frica, ca nu cumva pa
sagerii, cari călătoresc la depărtări mai mici 
să abandoneze trenurile de persóne şi să se 
foloséscá exclusiv de cele accelerate. Când se 
va pune în lucrare acésta novaţiune, — e greu 
de-a gâci.

** *
Caşuri de morte. Cu adâncă durere 

aducem la cunoscinţă, că Nicolau Socaciu, 
preot gr.-or. în Şoimuşul Român, a trecut la 
cele eterne la 7 Aprile a. c. în frumósa etate 
de abia 32 de ani şi în al 8-lea an al ferici
tei sale căsătorii.

înmormântarea i-s’a făcut la 9 Aprile 
v. 1897 in cimiterul din loc între lacrimile 
numeroşilor sei cradincioşi, bine conduşi de 
densul.

îl deplâng: soţia Eusevia şi minorenii 
Eugen, Sever şi Olimpia, şi numeroşii con
sângeni. *

— Cu cea mai profundă durere adu
cem la cunoscinţă tuturor cunoscuţilor fa
miliei, fraţi, surori şi cumnaţi, că mult iubitul 
nostru soţ şi bun tată loan Şandru, senator 
magistratual în Sighiş0ra, astăcji la órele 3 
diminâţa, împărtăşit fiind cu sântele taine, a 
adormit în Domnul, după mari şi grele su
ferinţe, în al 61-lea an al etăţii şi în al 
22-lea an al căsătoriei sale fericite.

Rămăşiţele pământesci ale scumpului 
defunct se vor înmormânta Joi în 1/13 Maiu 
a. c. d. a. la órele 2 din casa proprie, în 
cimiterul ev. A. B. din loc.

S i g h i ş 0 r a ,  în 11 Maiu n. 1897.
Calipsa Şandru născ. Oniţ, ca văduvă, 

loan, Eufrosina, Elena, Calipsa Şandru, ca 
copii. Fie-i ţărîna uşdră şi memoria binecu 
vântată!

** *
Mormeniul lui Árpád Ungurii vor 

cu ori-ce preţ să găsâscă mormântul strămo
şului lui. Au adresat deci ministrului de in
strucţie publ. o cerere, ca acesta să dispună 
continuarea săpăturilor întreprinse spre a găsi 
mormântul lui Árpád. Ministrul a respüns, 
că n’are bani pentru acel scop, dar capitala 
se facă treaba pe cheltuiala sa. Se ocupă acum 
unii cu ideia de a întreprinde colecte pentru 
continuarea lucrărilor.

** *
Apel. Onorat public român! Conduşi 

de iubirea sinceră faţă de poporul nostru 
român, şi pătrunşi de necesitatea simţită a 
unei reuniuni de lectură, pentru ca şi popo
rul nostru de aci să p0tă remonstra cu ener
gie contra multor ingerinţe ce (Jilnie întim- 
pină, şi pentru ca în faţa acestora să-şi pótá 
susţinea usurile datinate, limba şi religiunea 
sa, ca cei mai nepreţuiţi tesauri:

După învingerea multor neajunsuri şi 
pedeci nu numai materiale ci şi morale, a(ji 
ne vedem în plăcuta posiţie a putea aduce la 
cunoşcinţa onoratului public român, căne-am 
ajuns scopul de a înfiinţa o r uniune de 
lectură română, a cărei aprobare, a statutelor, 
şi din partea forurilor competente o am 
primit.

Scopul reuniunei este cultura şi perfec
ţionarea tuturor membrilor ei, spre a cărei 
scop reuniunea îşi înfiinţâză o bibliotecă, 
pentru lăţirea şi înlesnirea gustului da lec 
tură şi la acei conaţionali, cari nu se află 
în sinul reuniunei.

Suntem convinşi, că cultura în popo
rul nostru românesc a penetrat şi lăţit, nu
mai ca nesce ra<je sinistre la apariţiune, în- 
limite mărginite faţă de celelalte popóre ve
cine; şi cu tóté acestea, un fior îmbucură
tor ni se presintă vădând, că progresul seu 
frumos ne apare, ca un aspect de speranţă 
pentru viitoriu. Acest aspect de speranţă ni 
se pare, că este realisabil, pentru ţinerea 
unui paş de paralisaţie cu celelalte popóre 
conlocuitóre, dacă îi vom da mână de ajutor 
la avântarea lui.

Mijlóce, aşedeminte culturale se pot 
înfiiinţa multe, chiar şi fără sume enorme, 
dacă nu ne ar lipsi spiritul de intreprindere 
şi aprigi spriginitori.

Suntem convinş i, că onoratul public 
român nu va rămânea indiferent la o intre
prindere aşa de salutară şi va sprig ini după 
putinţă tînera nostră reuniune.

Apelăm dar la marinimositatea onora
tului public, la onoraţi Domni autori, la ono
raţi Domni profesori, la onoratele societăţi 
de lectură cu rugarea, să binevoâscă a spri- 
gini reuniunea nóstrá, intrând în şirul mem
brilor ei şi donând pe séma bibliotecei cărţi 
şi opuri de ori şi ce natură.

Nu ne îndoim, că onoratul public ro
mân va îmbrăţişa cu aceaşi căldură şi reuni
unea nostră, cu care a îmbrăţişat tóté între
prinderile de natura acésta.

Adresa reuniunei este: „Reuniunea de 
lectură română în Reciţa-montană (R e s i c za
b á n  y a.)

Vasilie P. Greabu, 
preşedinte.

Corespondentă particulară
a „Telegrafului Român“.

M er c u r  ea, la 24 Aprilie 1897.
Onarate D-le Redactor!

Conform convocatori ului din 5 Martie 
a. c., reuniunea învăţătorilor gr.-or. din pro- 
topresbireratul Mercurei şi-a ţinut adunarea 
sa din acésta primăvără la 19 şi 20 Aprilie 
a. c. în comuna Apoldul-de-jos.

Deschiderea şedinţei s’a făcut prin v.- 
preşedintele reuniunei, dl loan Sava, director 
şi înv. la écóla grăniţerâscâ dina Jina prin 
o vorbire provită şi bine simţită.

Dintre membrii reuniunei erau presenţi 
24, absenţi 9.

Intre cei presenţi adunarea cu bucurie 
a putut saluta în mijlocul său pe Preaon. D. 
protopop tractnal, loan Droc, carele ca în 
totdéuna, n-’a întrelăsat a lua parte la adu
narea nostră, precum şi pe preoţii locali loan 
Orăştean şi loan Lazar.

După încasarea taxelor restante şi cu
rente dela membrii reuniunei, a urmat ceti
rea raportului comitetului despre activitatea 
sa dela ultima adunare, săvârşită prin secre- 
tariul seu, dl diacon şi înv. Aron Şerb, pre
cum şi raportul despre starea averei făcut prin 
cassariul reuniunei, dl director şcolar din Po
iana, Ilie Georgescu.

Raportul comitetului se ia cu plăcere 
la cunoscinţă, ér raţiociniul se predă unei co- 
misiuni constă tátóre diu membrii Nicolae Si- 
mulescu, director şcolar în Apoldul-de-jos şi 
loan Nicoră, înv. în Mercurea, pentru a fi 
supus revisiunei şi a se raporta adunării, ceea-ce 
s’-a şi întâmplat, luându-se asemenea cu plă
cere şi mulţămită la cunoscinţă activitatea cas- 
sariului, dândui-se totodată absolutoriu pentru 
acel raţiociniu.

A urmat apoi punctul 5 din programă: 
Parabola: „Vameşul şi fariseul“, prelegere 
practică de dl Elie Ciurugă, înv. în Apoldul- 
de-jos (: şi preot ales în Să cel:), carea a fost 
predată cu multă pricepere şi cunoscinţă de 
causă din partea prelegătoriului.

După încheerea discuţiunei asupra ace
stei prelegeri, a urmat conform programei 
cetirea disertaţiei: „Cum are a se propune 
cii succes limba maternă în cursul al 2-lea al 
şc0lei poporale“.

Acésta disertaţie era obligat fie-care mem
bru al reuniunei a o lucra, dar — deşi e cam 
trist lucru, mă văd silit, a o mărturisi şi aici 
— numai dela 6 inşi a fost înaintată comite
tului reuniunei.

Dintre acelea cea mai succeasă a fost 
cea a membrului Nicolae Simolescu.

La discuţie asupra acestora au luat 
parte Preaon. D. protopop, loan Droc, v.- 
preş. loan Sava; Ilie Georgescu ş. a.

Fiind timpul înaintat, 37a óre, şedinţa 
se ridică, ér membrii reuniunei cu toţii au 
luat parte la prândul dat din partea comitetului 
parochial. La masă s’au ţinut mai multe vorbiri: 
din partea Preaon. D. protopop I. Droc; a 
v.-preşedintelui loan Sava; a dir. şcol. de acolo 
N. Simulescu; dir. şcol. din Poiana, Ilie Geor- 
gescu ş. a. După masă, carea a ţinut pănă 
cătră sérá, membrii reuniunei s’au împărţit cu 
toţii pela cuartire.

Duminecă în 20 Aprilie a. c., după-ce cu 
toţii am luat parte la serviciul divin în bise
rica cea mare, şedinţa s’-a continuat.

A urmat o prelegere practică din 1. ma
ternă predată de membr. I. Nicoră şi prele
gerea practică din Fisică: „Apa şi fenome
nele naturali formate din ea“, predată de 
membr. Romul Vraciu, înv. în Poiana.

Amândoue acestea au fost succese, cu 
deosebire a membr. R. Vraciu, a fost în tóté 
privinţele succeasă.

In urma acestora s’-a purces la alegerea 
funcţionarilor şi a comitetului reuniunei pe un 
nou period de 3 ani.

De preşedinte a fost ales Preaon. D. 
protopop loan Droc: de vice-preş. tot dl 
loan Sava; de secretar Aron Şerb; cassar 
Ilie Georgescu, ér de membrii în comitet: 
D-nii Elia Popp sen., Nicolae Simulescu, 
Cons. Sava şi Vas. Dobrescu. Cu puţine 
schimbări, tot cei din periodul trecut.

Reuniunea nostră şi în trecut a păşit 
cu paşi repedi spre ţinta sa; dar având acum 
în fruntea sa pe Preaon. D. protopop, sunt 
sigur, că ea va lua un nou avânt.

In chipul acesta, eshauriat fiind între
gul program, adunarea a fost închisă, depăr- 
tându-ne fie-care pela ale nóstre.

TJn membru.

Raportul general al senatului 
seolariu.

(Urmare şi fine.) 

e) N u m ă r u l  ş c0l e l or .
Archidiecesa are 1232 comune biseri- 

cesci, anume 943 matre şi 289 filii. Dintre 
acestea susţin şc61ă proprie 720 matre şi 19 
filii, cu totul 739 comune bisericesci. Nu 
susţin scóle proprii 223 matre şi 270 filii, cu 
totul 493 comune bisericesci.

Dintre comunele, cari nu susţin şc0le 
proprii sunt afiliate la şcole de ale nóstre 
94 matre şi 146 filii, cu totul 240 comune 
bisericesci, ér restul de 253 comune biseri
cesci se împarte între celelalte categorii de 
şc01e în modul următoriu:
La greco-catolici . . . matre 39 filii 18

77 romano-catolici . . 1 jj 7
î î

evang. lutherani . . îl 6 >î 28
îî evang. reformaţi . . n 7 îî 33
7? u n i t a r i .................... 77 — 77 2
î î şc01e de stat . . . 77 37 îî 6
n şc0le comunale >5 25 77 33
n şc0le de reun. private îî 11 îî - -

S u ma : matre 126 filii 127
In comparare cu anul trecut numărul 

comunelor bisericesci nu este nici o schimbare.
/)  Î n v ă ţ ă t o r i i .

Numărul total al învăţătorilor este 872. 
Dintre aceştia sunt definitivi 410 şi provi- 
sori 462.

In compărare cu anul trecut numărul 
învăţătorilor s’a înmulţit cu 2.

La învăţătorii definitivi faţă cu anul 
trecut aflăm o crescere de 5.

Despre şc0le şi învăţători se alătură un 
conspect tabelaric, asemenea despre elevii 
de şc0lă, despre averea şc0lelor, despre ve
nitul anual al acelora şi despre salariile în
văţă törései sub semnele 8/. şi 9/- (Conspectul 
de sub semnul 8/- a se vedé pe pagina a 
patra ér cel de sub 9/- h vom publica în 
numărul viitor. Red.)

III. Catechisaţiune.
La institute de învăţământ străine au 

frecuentat şc0la preste tot 6489 elevi de ai
noştri şi anume:

1. Pedagogii..................................... 28
2. G imnasii...................................572
3. Şc0le r e a l e ................................. 96
4. Şc0le com erciale........................49
5. Şc0le c iv ile ................................143
6. Şc0le elementare supcrióre . . . 132
7. Şcdle elementsre gr. cat. . . . 580
8. Şc0le elementare rom. cat.. . . 202
9. Şc0le elementare evang. luth.. . 227

10. Şc0le elementare evang. reform. . 184
11. Şc0le elementare unitare . . .  —
12. Şc0le elementare de stat . . . 2475
13. Şc0le elementare comunaln. . . 1633
14. Şc0le element, de reuniuni private 168

Suma . 6489
Despre aceşti elevi şi despre catecheţii 

lor urmézá conspecte sub cifrele 10/. şi u /-
IV. Examenele.

1. Examenele de cualificaţiune învă- 
ţătorâscă s’au ţinut la 1 Iuliu 1896 şi (jilele 
urnmtóre. Ca comisariu consistorial a fost 
trimis asesorul consistorial, protopresbiterul 
Zacharie Boiu, din partea guvernului a fost 
exmis inspectorul regesc de şcdle al comita
tului Târnava mică, Dr. Gavriil Pintér.

Admişi la examen au fost 55 de can
didaţi. Dintre aceştia 45 s’au presentat la 
examen, cari pe basa temelor scripturistice 
au fost admişi la examenul verbal.

Terminat şi acesta, s’a constatat, că au 
susţinut examenul cu succes 35 de elevi, au 
fost respinşi din limba magiară 8, ér 2 din 
mai multe alte studii.

Dintre cei 35 de candidaţi, cari au sus
ţinut cu succes examenul, s’au provă<jut cu 
testimoniu de cualificaţiune, subscris şi de 
comisariul guvernului, acei 20, cari au avut 
praxă învăţătorâscă după absolvarea cursuri
lor pedagogice.

Ce privesce pe ceialalţi 15 candidaţi, 
cari imediat după terminarea cursurilor pe
dagogice au fost admişi la examenul de cua
lificaţiune, comisariul guvernului afacutpen- 
dentă subscrierea testimoniilor de cualifica
ţiune dela îndrumarea ulteriâră a guvernului.

Ministrul pentru culte şi instrucţiune 
publică a dispus ca şi candidaţilor din che
stiune să li-se extradee testimoniul de cuali
ficaţiune, respective acelea să se subscrie din 
partea comisariului exmis de guvern, dar’ a 
pretins tot odată, ca în testimomile de cua
lificaţiune să fie separat indus resultutul ob
ţinut din fie-care studiu şi ca testimoniile s
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se compună nu numai cu text românesc, ci 
şi cu text magiar.

în afacerea acésta consistoriul a decis 
a se conforma pretensiunei ministrului cu 
privire la inducerea separată a resultatului 
obţinut din singuraticele obiecte ale exame
nului.

Ce privesce însă extrădarea testimonii- 
lor de cualificaţiune şi în limba magiară, 
consistoriul a decis a cere printr’o represen- 
taţiune adresată ministrului susţinerea usului 
de pană acum, arătând în special, că testi - 
moniile de cualificaţiune învăţătorăscă extra- 
date de consistoriu sunt menite exclusiv nu
mai pentru şcdlele nóstre poporale cu limba 
de propunere română.

2. Examenele anuale. La finea anu
lui şcolariu 1895/6 s’au ţinut examenele a- 
nuale provădute în Normativul şcolariu şi re- 
sultatul în general a fost mulţămitoriu

Consistoriul şi de astă-dată cu plăcere 
póte constata, că organele nóstre bisericesci 
continuă a da examenelor anuale adevărata 
lor importanţă şi deosebită atenţiune.

V. Visitarea şcolelor.
In considerarea disposiţiilor normativului 

şcolariu consistoriul a insistat, ca şi pănă 
acum. ca oficiile protopresbiterale în decursul 
anului şcolariu să visiteze şcolele, şi la finea 
anului să facă raport special despre cele ob
servate.

Măsurile acestea au fost de influenţă 
salutară pentru desvoltarea instrucţiunei în 
şc61ele nóstre.

Din partea consistoriului în anul trecut, 
din considerări budgetäre, nu s’a îndeplinit 
visitarea de inspecţiune generală, s’a exmis 
numai comisariu consistorial în dóue caşuri 
concrete ivindu-se special trebuinţa de a se 
orienta la faţa locului despre starea lucru
rilor.

VI. Ajutore.
Ajutórele votate din fondul şcolariu e- 

parchial s’au distribuit conform conspectului 
celor împărtăşiţi alăturat aci sub 12/.

VII. Stipendii.
Cu finea anului şcolariu 1895/6 din 

fondurile arcbidiecesane au devenit vacante 
următdrele stipendii:

1. Din fundaţiunea Moga unul de 500 
floreni.

2. Din fundaţiunea Francisc Iosif 2 
de 100 fl. şi 1 de 60 fl.

3. Din fundaţiunea Peiovici 1 stipendiu
de 50 fl.

4. Pentru elevii din despărţământul 
pedagogic al seminariului areliidiecesan 28 
de stipendii, anume 8 din fundaţiunea Moga 
şi 20 din fundaţiunea Francisc Iosif.

In urma concursului publicat, stipendiile 
acestea cu începerea anului şcolariu 1896/7 
s’au conferit concurenţilor, cari s’au aflat 
mai apţi.

Conspectul stipendiscilor se alătură 
sub 18/.

VIII. Conferenţe învăţătoresci.
Conterenţele învăţătoresci s’au ţinut în- 

tr’una cu reuniunile învăţătoresci în distric
tele Deeş, Deva, Făgăraş, Sebeş, Sibiiu, Si- 
ghişdra şi Zarand; — nu s’au ţinut în dis- 
strictele Abrud, Bistriţa şi Cluj, — ér’ în 
districtele Braşov şi Reghin funcţionarea 
reuniunii învăţătoresci a fost oprită prin or
ganele statului.

Guvernul pretinde, ca statutele reuniu
nilor învăţătoresci se se aştârnă acolo spre 
aprobare, privind aceste întruniri ea pe nisce 
reuniuni private.

Deşi reuniunile învăţătoresci sunt în
truniri speciale, ale căror membri numai în
văţător gr.-or. pot fi, şi cari, sub controla 
organelor superióre bisericesci, tracteză ex
clusiv numai chestiuni şcolare, — totuşi pen
tru a asigura funcţionarea neîmpedeeată a 
acelor întruniri, — consisoriul contemplézá a 
îngriji, ca statutele reuniunilor învăţătoresci 
se se comunice guvernului.

Alte obiecte de natură şcolară se vor 
promova cu rapórte speciale.

S i b i i u ,  din şedinţa senatului şcolariu, 
ţinută la 27 Martiu 1897.

Consistoriul archidiecesan.
Dr. I I .  P a ş c a r i u ,

archim., vicariu archiepiscopesc.
Dr. Elie Cristea,

secretari«

Varietăţi.
Réspuns. Contesa Madeline a arătat 

cu 0 mişcare, de care face numai omul a 
cărui v o in ţă  este  n e s tră m u ta b ilă , la  c asse ta  
sa iaponeză provădută cu trei pulte şi ornată 
cu aur şi a dis:

— Blaşiu, deschide unul dintre pulte şi ni- 
suesce-te a alege bine, căci în fie-care am as
cuns câte un respuns la cererea D-tale, cu 
care deja de şese luni de dile mereu mă asal

tezi. Dacă vei nimeri acel respuns dulce, 
care dice: da, atunci nu ’mi-e permis a te 
refusa mai mult. Dar să grijesci, nu cumva 
să nimeresci a scóte vr’un răspuns nelava- 
robalail.

— O vai, tjise Blaşiu amărît, dóue pro
specte rele contra unul bun. Scumpă, cum 
ţi-a venit în minte un cuget atât de tiran ?

—• No, răspunse contesa, dacă respunsul 
ce ti—1 va da sortea, va fi favorabil, atunci 
voiu avé cel puţin mângăerea, că întâmpla
rea mi-a causat păcatul.

Blaşiu a stat la îndoială mult, pănă 
s’a decis care dintre cele trei pulte se-1 tragă 
afară. Cu mână tremurândă s’a întins acum 
după unul, acum după altul şi n’a cutezat a 
trage veriga de aur. I s’a strins inima în con- 
vulsiuni şi numai la cugetul, că póte să 
alegă rău.

In fine, cu ochi închişi s’a decis.
O, ce fericire şi plăcere cerésca! Răs

punsul — o filă de hârtie de colóre roşă, pe 
care o a desfăcut cu iuţâlă febrilă — a cu
prins cuvinţelul dulce: D a! Dar faţa îndată 
i-a luat o expresiune tristă.

— No, întrebă contesa, ce mai vrei? 
de ce te plângi încă, tu drag nerecunoscă
tor iu ?

— Mă supără forte tare un lucru, <jise 
Blaşiu tânguindu-se.

— In apropierea mea ? Ce ?
— Intâmplărei, şi nu ţie am să-ţi mul- 

ţămesc, că esti a mea.
S’a cufundat în cugete adânci. Con

tesa a rîs cu voce înaltă.
— Urechiuţule, în  t ó t é  t r e i  p u l 

t e l e  am pus  a c e i a ş i  r e s p u n s .
** *

Douăsprezece miliarde de gazete
la di. Acesta e resultatul unei statistice 
engleze. Ută în cifre extensiunea acestei 
imense grămezi de hârtie: Foile ce apar 
într’o singură di în întregă lumea ar fi su
ficiente spre a învăli cu ele un teritoriu de 
30.000 kilometri cuadraţi. Dâcă ar voi ci
neva să tipăr6scă tóté aceste foi pe o sin
gură maşină, ar trece 330 de ani pănă la 
tipărirea tuturora. Puse aceste foi peste 
olaltă grămadă, s’ar urca pănă la o înălţime 
ele 80 de cliilom etri, şi dăcă vom computa, 
că fiecare cetitor de gazete numai cinci mi
nute jertfesce la di pentru fóia sa, timpul 
jertfit pentru cetirea tuturor foilor ce apar la 
d.i, s’ar urca la 100.000 de ani.

Din public.*)

Mulţămite publice.
în scopul zidirei nóuei biserici în co

muna nóstrá Câmpeni-Surduc, ne-au incurs 
bani cu lista Nr. 272, trimisă onor. direcţiuni 
a institutului „Albina“, suma de 21 fl. 50 cr. 
Au binevoit a contribui preaiubiţii domni: 
loan Barsu 10 cr.; Petru Tincu 50 cr.; ne
descifrabil 20 cr.; N. N. 20 c r.; Iordache 
Roşea 50 cr.; N. M. 10 cr.; Constantin 
Muntean 20 cr.'; Is. Popa 50 cr.; N. N. 
10 cr. ; M. 10 cr.; nedescifrabil 1 fl.; Şerban 
Cioran, paroch 50 cr.; Lucuţa 1 fl.; ? 1 fl.; 
A. Lebu 1 fi.; Dr. Tincu 1 fl.; Decian 50 
cr.; nedescifrabil 1 fl.; Voilean 1 fl.; Dr. E. 
Cristea 50 cr.; Adam Roman 50 cr.; N. 
N. 10 fl.

La lista Nr. 777 din Sălişte au con
tribuit: Cassa de păstrare (reuniune) 10 fl.; 
Preastimaţii domni Dr. N. Maier 1 fl.; Petru 
Drágíts 1 fl.; loan Comşa sen. 1 fl. =  13 fl.

Cu lista Nr. 465 în Şieul-mare ne-au 
colectat dl David Rus dela 41 contribuenţi 
suma de 4 fl. 16 cr.

Cu lista nr. 180 în Baj esd au colectat 
dl loan Fercaşi 5 fl. 38 cr.

Cu lista nr. 409 au colectat dl Florian 
Bologa din Marpod 2 fl. 65 cr.

Cu lista nr. 254 s’au colectat în Rovina 
dela 50 contribuenti prin dl Petru Rusu 
4 fl. 56 cr.

Pentru acestea sume de bani, şi pentru 
frumósele încuragieri şi îmbărbătări, ce le pri
mim di de di, primescă Preastimaţii Domni 
colectanţi şi contribuenţi cele mai sincere mul
ţumite.

însemnăm, că retrimiţându-ni-se listele cu 
numele contribuenţilor, la darea de samă din 
urmă, fieşte-cărui contribuent i-se va mulţumi 
din inimă nu numai în biserica D-nului în- 
tr’un chip vrednic, ci şi întro formă publică 
deamnă.

Câmpuri-Surduc, la 6 Maiu n. 1897.
La însărcinarea comunei bisericesci:

loan Budoiu, Login Popa,
preot. notar.

*) Pentru cele publicate în rubrica acésta 
redacţiunt-a nu este responsabilă.

V. Conspectul şcolelor confesionale greco-orientale române din Transilvania în anul şcolariu 1895/6.

a
Protopresbiteratele

pătră

1 Abrud .
2 Agnita
3 Alba-Iulia
4 Avrig .
5 Bistriţa
6 Bran .
7 Braşov.
8 Câmpeni
9 Cetatea de

10 Cluş. .
11 Cohalm
12 Deş . .
13 Deva .
14 Dobra .
15 Făgăraş
16 Giógiu I.
17 Giógiu II.
18 Haţeg .
19 Ilia . .
20 Lupşa .
21 Mediaş
22 Mercurea
23 Mureş-Oşorhe
24 Oreştie
25 Reghin .
26 Sălişte
27 Sebeş . .
28 Sibiiu . .
29 Sighisóra
30 Solnoc . .
31 Târnava .
32 Treiscaune
33 Turda . .
3 4  Unguraş .
3 5  Zarand .

!1U

Suma

Redactor prov

Numărul
comunelor
bisericesci

matr. filii Suma

23
37
37
23
21
23
23 
19 
18
34 
21 
28 
28 
14
35
30 
28 
46 
25
27 
29
24 
23
31 
22 
13 
29 
29 
33 
17 
23 
29
28 
22 
51

1
1

12
21

5
25
11
2
7
2

31
20

4 
12

17
6
7

5
6 

21
1
3

36
3
5

10

943 289

23
40
41 
23
29
23
24 
20 
18 
46
42
33
53
25 
37 
37
30 
77 
45
31 
41 
24 
40 
37 
29 
13
34
35
54 
18
26 
65 
31 
27 
61

1232
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auO»’o

H
Observări.

matr. filii Sum. matr. filii Sum. m. filii m. fii. m. fii. m. fii. m. fii. m. tu. m. fii. m. fii. m. fii. Def. Prov. Teol. Ped.

18 18 5 5 5 18 6 4 _ 4 8
34 — 34 3 3 6 — 3 3 — 37 15 12 2 10 10
27 — 27 10 4 14 7 4 1 1 1 27 14 4 1 13 9
21 — 21 2 — 2 2 — 28 16 8 4 9 4
17 ___ 17 4 8 12 1 >— 8 3 18 11 4 5 10 3
22 ___ 22 1 — 1 1 35 26 7 5 13 2
22 1 23 1 — 1 1 — 55 49 5 13 20 1
14 ___ 14 5 1 6 5 1 — 17 10 3 5 3 4
10 — 10 8 — 8 8 10 7 1 — 5 2
33 2 35 1 10 11 — 10 1 34 7 3 3 4 24
18 1 19 3 20 23 — — — 1 — — î 3 — 13 — 1 2 1 — 1 — — 19 12 5 — 10 2
21 — 21 7 5 12 5 2 1 3 — — — — — — — — 1 — — — — — 21 10 2 — 9 9
18 1 19 10 24 34 3 24 — — — — — — — — — — 5 — î — 1 — 19 1 3 2 1 15
13 1 14 1 10 11 1 10 17 6 5 2 4 6
29 — 29 6 2 8 2 2 4 — 34 11 16 2 9 7
19 ___ 19 11 7 18 5 7 2 — — — ___ ___ ___ ___ ___ — 3 — î — — — 20 6 4 2 4 10
22 — 22 6 2 8 6 2 22 3 6 1 4 13
16 ___ 16 30 31 61 5 20 1 2 7 4 16 5 1 — 16 3 8 1 2 5
25 8 33 — 12 12 — 12 — 33 12 5 1 7 16
21 — 21 6 4 10 6 4 17 6 4 1 3 7
14 ___ 14 15 12 27 1 6 6 2 î 1 2 3 2 ___ ___ — 3 — — — — — 14 10 2 3 3 2
21 — 21 3 — 3 — — 2 — — — — ___ — — ___ — — — — ---- 1 — 29 16 8 6 11 5
12 — 12 11 17 28 — 2 3 4 î 4 — 5 5 2 — — 2 — — — — — 12 5 3 — 2 4
26 — 26 5 6 11 4 6 1 33 17 6 6 12 10
21 ___ 21 1 7 8 1 7 21 6 8 3 2 7
13 ___ 13 27 20 5 10 12 2
27 1 28 2 4 6 — 4 2 44 22 15 8 10 7
27 — 27 2 6 8 — — 2 1 — — — 5 ___ ___ — — — — — — — — 46 29 14 11 14 3
30 2 32 3 19 22 — 3 1 — — — — 4 — 11 — — 1 — 1 1 — — 36 12 10 8 4 14

7 ___ 7 10 1 11 8 — 2 1 — ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ — — — — — 8 — 2 — — 6
16 — 16 7 3 10 2 — 5 2 1 16 4 7 2 2 5
20 2 22 9 34 43 — 10 — — — 2 — ___ ___ 6 ___ 1 5 1 4 14 — — 22 12 5 4 6 5
12 — 12 16 3 19 1 3 7 — — ___ 2 ___ ___ ___ ___ ___ 5 — 1 — — — 12 4 4 4 1 4
18 ___ 18 4 5 9 3 5 1 18 8 6 1 6 4
36 — 36 15 10 25 14 10 1 — 37 14 13 1 13 10

720 19 739 223 270 493 94 146 39 18 2 7 6 28 7 33 — 2 37 6 25 21 11 — 872 410 217 117 242 245

Gavriil Hango. Editura şi tipariul tipografiei archidiecrsane.

La numérul acesta se alătură ca suplement separat Nr. 9 din „Foia Pedagogică“


